

# 野田惡人先告狀必自取其辱

正在紐約出席聯合國大會的日本首相野田佳彥，先後和多國領袖會面，無禮指責中國國內的反日示威過激，並通過大會發言謀求各國理解日方竊佔釣魚島的立場。日本竊佔釣魚島，嚴重侵犯中國的領土主權，如今反倒在聯合國惡人先告狀，企圖混淆是非騙取國際輿論的支持，完全是打錯算盤。日本竊佔釣魚島，也是對世界反法西斯戰爭勝利成果的公然否定，是對戰後國際秩序的嚴重挑戰，必然會引起亞太乃至全世界愛好和平的國家和人民警惕和譴責，日本當局只會落得自取其辱的下場。

釣魚島是中國的固有領土，日本「國有化」釣魚島，完全是日本當局和極右勢力「唱雙簧」精心安排的一場鬧劇，當中充滿了轉嫁內部矛盾，撈取選票的政治計算。日本非法竊佔釣魚島，破壞了中日兩國多年來以擱置爭議的默契，動搖了兩國友好合作關係的基礎，由此引發全球華人的強烈憤慨，破壞了中日邦交正常化40周年的良好氣氛，責任完全在日本一方。

但是，野田執迷不悟，不但沒有為了真正修補中日關係及時糾正錯誤，反而還想借聯合國的平台為侵佔釣魚島辯護，企圖通過強化國際宣傳將損害中國領土主權的行為合法化、合理化。野田與各國領袖會面時，指責中國的反日示威過激，又指日方主

張從大局出發，努力修復中日關係，強調中日雙方對東亞和平穩定負有責任，謀求各國理解日方的立場。野田言詞冠冕堂皇，還擺出一副忍辱負重、大局為重的哀兵姿態，明明是日本侵佔了中國的領土、損害了中國的利益，現在卻扮演成受害者，這種騙術實在可恥。

領土問題是二戰後國際秩序的核心和基礎，奠定戰後國際秩序的基石性文件《開羅宣言》和《波茨坦公告》已經明確規定，日本「竊取」自中國的領土必須歸還中國，其他被日本侵佔的島嶼須由中美英三國決定其歸屬。可見，日本政府「國有化」釣魚島是違背歷史，是對《開羅宣言》和《波茨坦公告》等國際法律文件的公然挑戰。除了釣魚島之外，當前日本政府與周邊鄰國大多都存在領土爭端，包括中國、韓國、俄羅斯等。這說明在領土主權的問題上，日本是到處樹敵。贊同日本的主張，就會成為日本挑戰《開羅宣言》和《波茨坦公告》的幫兇，也是對世界反法西斯勝利的否定，中韓俄等國家應聯手反制日本，為國際社會伸張正義。野田要在聯合國大會上呼籲用法律的手段解決領土爭端問題，這種惡人先告狀的行徑，只會讓國際社會對其更加反感，只會令日本更加孤立。

(相關新聞刊A4、A5版)

# 重視新型冠狀病毒流入的風險

近期中東發現2宗與新型冠狀病毒感染有關的病例，惹來同屬冠狀病毒引發的沙士疫症重臨的恐慌，世衛更發起全球警報。本港人流稠密，交往頻繁，較易被傳染病侵襲。2003年全球爆發沙士疫症，香港被傳染和死亡的人數最多，就是一個慘痛教訓。由於這個冠狀病毒是沙士的同源病毒，本港對這種病毒的流入和傳染風險應高度警惕，切不可癡癡大意。

世衛日前公布2宗在中東地區感染新型冠狀病毒個案，並公布5宗在丹麥的疑似病例。世衛總幹事陳馮富強強調，新冠狀病毒並非沙士病毒，暫時沒有證據顯示2個确诊病例有傳染關係。但截至目前，兩起病毒感染的嚴重性都讓衛生官員高度警戒。香港衛生防護中心預計病毒傳入香港的機會不高，但短期內會把這病毒列入本港法定傳染病。雖然如此，由於目前未知病毒源頭、傳播途徑等詳情，也未知是否有人傳人的跡象，無法評估對人類的影響，這就潛藏不可知的危機。

每當出現新型病毒或已知病毒再度來襲，而在人群中沒有對病毒的免疫力，

便會爆發流感疫潮，並蔓延到世界每個角落，形成疫症大流行。2003年全球爆發沙士疫症，疫症急劇蹂躪香港，當年全港1,775人染病，當中299人死亡，教訓極其慘痛。從沙士疫症流行，顯示病毒往往能在極短時間內令染病個案急增。因此，周詳的防疫策劃和準備，正是關鍵所在。

香港人煙稠密，商賈輻輳，到處高樓大廈，過於擠迫的環境，一旦爆發傳染病，絕不容易應付。因此香港對新冠狀病毒的防範寧緊勿鬆。除了參考世衛的資訊外，當局還需要更多地綜合本港人流、醫療、社區等多方面的情况，對防疫作出準確貼切的研判，既不自目樂觀，也不疏忽低估，做到恰到好處。

沙士一疫顯示，香港每間醫院都缺乏處理大型傳染病的相應設施，甚至新的醫院亦不例外，例如大部分醫院採用的中央冷氣通風系統等，都未能應付大規模傳染病的挑戰。長遠而言，香港訂定全盤方案以防再有規模的疫症爆發，是十分必要的。

(相關新聞刊A3版)

# 內地學者：安倍或令釣島爭端現轉機

香港文匯報訊(記者張易)著名日本問題專家、中國社會科學院榮譽學部委員馮昭奎接受本報訪問時指出，安倍晉三當選自民黨黨魁不出奇，指日本政壇日益右傾是必然趨勢。他認為，安倍有很大機會擊敗野田當選首相，釣魚島爭端或有轉機。

馮昭奎指出，今次自民黨3個候選人均為右翼，其中安倍有首相經驗，知道「柴米油鹽貴」，政策會稍穩重。他指安倍與美國前總統布希相似，競選前偏激，當選後反而比較溫和。

馮昭奎續稱，安倍2006年出任首相，恰逢小泉純一郎參拜靖國神社，而他成功實現「破冰之旅」，使日本走出外交困境。

他指安倍或以類似靈活手法處理釣島爭端，與中國達成默契，建立危機管理機制等。他又認為，自民黨修改和平憲法未必等於日本軍國主義復活，不過值得警惕。

## 港學者：日外交將不變

香港中文大學日本研究系教授林大偉接受本報訪問時表示，安倍當選黨魁不會影響日本現有外交決策機制，指其實際政策或與競選時不同。他表示，日本政治核心是尋求共識，首相或執政黨需獲得各派支持，在外交及國內政策取得平衡。日本與多國的領土爭端及其他外交事務，需視乎美、中等國反應，外交走向如何現時尚未可知。



▲安倍與前黨魁谷垣禎一(左)及競選對手石破茂攜手以示團結。

▲安倍勝選後鞠躬致謝。

# 安倍極可能再任鷹派首相

## 贏自民黨黨魁 稱日中關係無法割斷

## 派首相



日本最大在野黨自民黨昨選出新黨魁，58歲前首相安倍晉三經過兩輪投票後，爆冷擊敗一直在民調領先的自民黨前政調會長石破茂當選，很大可能成為下任首相。安倍是著名鷹派政客，曾強調日本應與美國建立更緊密軍事聯盟，對華態度強硬。他當選後表示，日中關係無法割斷，即使有摩擦，雙方仍然應在互相依存的基礎上，管控釣魚島局勢。

今次選舉戰況激烈，石破和安倍在首輪投票分別獲得199和141票，淘汰另外三人，進入次輪投票，安倍以108票反勝石破89票勝選。民調顯示，現任首相野田佳彥與內閣支持率跌破30%，自民黨有望在未來數個月舉行的眾議院選舉中，重新成為執政黨，意味安倍極可能成為下任首相，故今次黨魁選舉備受矚目。

## 日學者：中韓或「響起警號」

安倍當選後在黨總部致辭，表示「奪回政權是為重振日本，打造強壯和富庶的日本」。他稱6年前當選首相時，首次出訪選擇了中國，「因為我認為日中關係極重要」，日本向華投資、出口並從中獲利，日本經濟增長需要中國市場，換言之，日中關係無法割斷。

日本上智大學教授中野見一表示，選舉結果或令中國和韓國「響起警號」，他認為「兩國部分領導層或選擇在自民黨掌權前改善對日關係」。

日本政策研究大學院大學教授增山幹高認

為，安倍雖是鷹派，但預料上任後將採取溫和政策，對華態度有所軟化。增山指出，安倍當年競選首相期間，曾揚言會參拜靖國神社，但任內都沒前往，並以首相身份到訪中韓。

## 央行或受壓推更多寬鬆措施

另外，安倍曾多次發聲催促日本央行加強改善經濟的力度。SMBC日興證券首席債券策略師末澤豪謙表示：「安倍對增加銷售稅存有戒心，希望焦點放在經濟增長。央行將來或受壓推出更多寬鬆措施。」

有民調指出，自民黨雖擁有優勢，但未足以贏得足夠議席成為多數黨，若民主自民兩黨都未能掌控眾院，日本政壇將繼續停滯不前。安倍早前已表示有意與人氣極高的大阪市長橋下徹領導的日本維新會合作，聯手操控眾院。

曾承諾短期內解散眾院的野田，最近表示希望留任處理重要議題，反映他或推遲解散日期，以延長在位時間。

■法新社/路透社/美聯社/新華社

# 韓警惕日續右傾 李明博：矛盾升級

日韓兩國因獨島(日稱竹島)主權爭議交惡，鷹派安倍晉三當選自民黨黨魁後，有韓國政府相關人士表示警惕，認為「日本將進一步右傾」，可能導致兩國關係愈加難以修復。韓國總統李明博昨出席建軍64周年紀念時就表示，東北亞政治矛盾和軍事緊張正在升級。

安倍2007年出任首相期間有關慰安婦的言論，以及最近主張修改1993年「河野談話」，都引起韓國強烈反彈。韓聯社認為，日本「將露骨地展現軍國主義，加劇與中韓等周邊國家的摩擦」。

評論文章，指獨島爭議是日韓追求對外擴張主義思想所致。

另外，正在紐約出席聯合國大會的日本首相野田佳彥和外相玄葉光一郎，前日分別與澳洲總理吉拉德和俄羅斯外長拉夫羅夫會面。日澳確認加強安全合作，日俄則同意在下月中旬舉行的首腦會談中，就南千島群島(日稱北方四島)問題展開副外長級磋商。

■共同社/韓聯社/韓國《朝鮮日報》

# 最右翼「小泉接班人」稱華不敢攻佔釣島

安倍晉三在2006年至2007年間出任首相，在日本政壇號稱「自民黨中的最右翼」，本月初曾聲稱「中國不敢動武攻佔釣島」，認為「日本應積極護島，宣示主權」，上月受訪時又聲稱應修改承認日軍強徵慰安婦的「河野談話」，形容這次談話「讓子孫後代背上不名譽的名譽」。

## 短命首相 指慰安婦問題缺證據

安倍2006年9月接替小泉純一郎，成為日本第一位在二戰後出生、戰後最年輕的首相，被日媒稱為「小泉接班人」。翌年9月，他突然以健康原因辭任。沉寂數年後，他最近頻頻亮相，在領土和歷史問題上炮轟野田佳彥政府，被視為目前日本最具保守色彩的政客之一。

他多次否認日本戰爭罪行，2007年曾聲稱日軍強迫亞洲婦女充當慰安婦缺乏證據，引起中韓甚至美國不滿，最終在壓力下，不下5次就慰安婦問題道歉。

安倍下台後未有學業，近期曾說「日本必須加強海上保安應、警察、海上自衛隊的合作，做好準備加強實效控制釣魚島」，還呼籲創立海軍陸戰隊。自民黨宣布黨魁競選候選人名單時，他說：「我沒能在(上次)擔任首相時參拜靖國神社，這讓我極為痛悔。我會認真考慮這件事情。」

他的支持者不乏右翼分子，例如「加油日本全國行動委員會」負責人、前航空自衛隊幕僚長田母神俊雄。昨日在自民黨總部外，數十右翼分子為安倍叫口號助威，包括「希望安倍保衛釣魚島」等。

■綜合報道